





天山矿业公司

健全责任体系 推进"无缝"管控

本报讯(通讯员 高源)进入四季 度以来,徐矿集团天山矿业公司坚持 把健全安全生产责任体系作为提升 安全管控能力的重要手段,全面细化 和完善各项管理机制,促进安全生产 管理科学化、专业化、规范化,确保安 全管控无漏洞、零缺陷。

明晰各级安全责任。该公司进 一步健全安全管理制度,在全面梳理 以往制度的基础上,按照安全生产标 准化要求,对360个岗位责任制进行 细化和调整,使其更具有针对性、可 操作性。严格执行《关于进一步强化

安全监察管理的通知》,明确安全生 产管理人员停头、停面、停线指标任 务。深化安全诚信建设,按照"党政 同责、一岗双责、齐抓共管、失职追 责"的要求,层层签订安全目标责任 书,全面落实全员、全过程安全生产 责任制,形成"专业保安、自主管理、 岗位落实、督察规范"的管控机制。

落实岗位主体职责。该公司按 规定细分26类岗位专业主体,设置 安全生产管理机构,配足安全生产管 理人员;外委项目必须签订安全协 议,项目部超过 100 人必须配备专

职安全管理人员。加强劳动力和关 键岗位、特殊工种补充和培养,确保 满足生产需要。实施安全生产"网格 化"管理,发挥网格化管理信息化、数 字化和全员参与优势,对所有区域、 地点、设备、设施等实行安全包保,将 安全责任层层落实到现场、岗位、人 员,实现井上下动态管控。围绕重大 隐患治理、"四化"建设、安全培训等 科学编制年度安全费用使用计划,并 按规定足额提取和使用安全费用。

严格分级安全管控。该公司各职 能科室、业务部门以重大灾害治理、素 质提升工程、科技保安、责任落实考核 等为抓手,强化专业保安。区队以打 造无"三违"、无隐患、无事故"三无"安 全班组为抓手,强化过程变化管理、严 格查纠职工不规范行为。班组以动态 互保联保、安全风险应急处置、安全质 量班评估等为抓手,规范现场管理,促 进正规操作行为养成。岗位以应知应 会、必知必会、安全确认等为抓手,切 实做到"四不伤害"。安瓦员以现场隐 患排查及整改、规程措施兑现及不安 全行为治理为重点,认真履行监督职 责,确保现场24小时不失控。

强 生

本报讯(通讯员 刘 利顺)连日来,中煤大屯 煤电公司姚桥矿严格落 实安全生产管理制度,进 一步强化安全组织领导、 安全教育培训、安全标准 化建设、矿井重大灾治理 等工作,推动矿井提升本 质安全水平。

强化安全组织领 导。该矿将落实企业主 体责任贯穿始终,成立 安全管理和技术团队, 持续提升安全管理科学 化、专业化、规范化水 平。健全相应的管理、 技术、监督等职能部门, 配齐配强治理各类灾害 的管理人员和专业技术 人员。

强化安全培训。该 矿认真制定职工素质提 升年度计划及3至5年规划,完善培训 组织机构,配齐培训管理人员,开展分 层次、分专业、分岗位的精准培训,保障 培训投入,保证培训时间。充分利用高 危行业安全技能提升行动支持政策,实 现"入企即入校""变招工为招生"。同 时,强化"三项岗位人员"和班组长、新 上岗员工等重点人员的培训,确保在年 底前全员轮训一遍。

强化安全生产标准化建设。该矿 进一步明确抓好安全生产标准化就是 为安全生产打基础的观念,对标对表安 全生产标准化新标准管理体系,推进安 全生产现场管理、操作行为、设备设施 和作业环境规范化。

强化重大灾害超前治理。该矿结 合"三学三梳理""三查三抓"活动,重 点强化防冲管理、防治水管理、顶板管 理、运输管理、防灭火管理、安装拆除管 理、冬季"三防"管理、变化条件管理和 不放心人员排查,查隐患、补漏洞、强短 板,夯实安全基础。进一步强化斜巷运 输安全管理,加大斜巷运输系统隐患排 查治理力度,切实消除安全隐患。严格 防冲技术源头管控,不断完善重大灾害 治理责任体系,推动矿井防冲管理工作 规范化、流程化、标准化。



"百日安全"活动开展以来,中煤大屯煤电公司孔庄矿持续加强安全管控,查找短板、缺陷,对各类设备进行解剖式检 查。图为该矿生产准备科职工检查调试入井设备。 通讯员 杨光 摄

夏阔坦矿业公司

压实责任"绷紧弦"重点盯防"铆足劲"

近集团复阔坦近业公司深刻败取全国 煤矿各类事故教训,进一步强化安全 生产主体责任落实,抓准重点,强化管 控,筑牢安全防线。

划清红线"绷紧弦"。该公司牢固树 立安全发展理念,时刻绷紧安全弦,抓牢 抓实安全工作。强化事故案例教育,要 求职工认真学习各类安全事故,举一反 三,摒弃侥幸心理,从事故教训、隐患排 查中查找工作差距和漏洞,通过有力的 措施、严格的监管划清红线、筑牢防线。 加强"意识+责任+标准化"安全管理体

引导各级安全管理人员坚持问题导向. 确保带着问题下井,解决问题上井。

压实责任"铆足劲"。该公司按照 '党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职 追责"的要求,建立健全从主要负责人 到一线岗位人员的安全生产责任制,把 安全责任落实到每一个岗位、每一个人 头,形成齐抓共管抓安全的良好氛围。 坚持依法治企,用法治思维和法治手段 解决安全生产问题,做到安全投入、安 全培训、基础管理、应急救援"四到 位"。要求领导干部强化安全履职,进

本报讯(通讯员 徐海涛)近日,徐 系及安全"四位"管理法的理解和落实, 一步转变作风,以身作则,深入一线,加 强现场指导,切实将安全生产工作放在 心上、扛在肩上、抓在手上。

突出重点"拉满弓"。该公司扭住 瓦斯治理"牛鼻子",完善"通风可靠、 抽采达标、监控有效、管理到位"的瓦 斯综合治理工作体系,研究制定瓦斯 抽采系统优化方案,重点加强110502 工作面瓦斯管控,深化110504工作 面、110503工作面定向长钻孔超前预 抽,配备专职人员做好抽采检测、统计 分析工作,提升抽采效果,保证矿井 "抽掘采"平衡,生产布局有序衔接。

谱好班组"协奏曲"唱响安全"主旋律"

——中煤大屯煤电公司孔庄矿深入推进班组建设纪实

◎通讯员 杨光

今年以来,中煤大屯煤电公司孔庄矿 着力谱好教育、管理、总结"三部曲",构建 "班前、班中、班后"流程化安全管理机制, 奏响班组自主安全管理"主旋律"。

谱好班前"教育曲"

"吴忠海,你的岗位安全红线是什 么?""是严禁甩掉井下电气设备保护装 置,严禁在设备运转的情况下检修设备 或处理故障……"以上对话是发生在综 采一队班前会上的一幕。

该队把"学法规、抓落实、强管理"活 动融入新班组建设,开展班前"学讲 问",充分利用班前会时间进行安全知 识学习;讲解事故案例,观看警示教育 片,总结分析本周工程质量、设备管理、 措施落实等安全突出问题并讨论制定下 一步防范措施;提问职工是否清楚上级

及矿近期安全会议精神,是否掌握工作 现场的施工过程、措施及薄弱环节,是 否明白哪些属于"三违"行为,进一步增 强职工安全意识,提升职工安全素质, 做到安全预知预判,消除潜在风险。

矿包保人员还定期参加基层区队班 前会,做好安全风险提醒,督促基层单 位做好安全教育,值班领导干部向职工 讲明白、讲透彻当班的工作任务、生产 条件、注重事项等,增强职工的安全意 识、提升职工的事故处置能力。

谱好班中"管理曲"

"在现场,我们始终把安全放在第一 位,强化安全管理,特别是在当前过断 层期间,更要紧盯关键时间节点、重点 任务,制定相应措施,防患于未然。"掘 进一队队长张景年在该队过断层作业时 格外慎重。

今年以来,面对疫情防控与过断层

等困难情况,该队不断强化现场安全管 理,严格执行安全标准和工作流程,加 大作业场所、生产系统、机械设备巡回 检查力度,及时处理生产过程中的安全 隐患。在生产现场,持续深化现场安全 对标管理,要求职工严格对照安全操作 规程、岗位工序操作等安全管理标准, 查找工作中的不足,规范自身操作行 为,杜绝违章作业。

与此同时,各单位深入开展"百日 安全"活动,加强隐患整治,加大现场管 控力度,念好"高、细、严、重、齐"安全 五字经,确保现场安全管理无盲区死

谱好班后"总结曲"

在井下现场工作结束后,班组严格 按照规定逐项检查交接。集体上井后, 班组成员集中召开班后会,由跟班队长 进行点评,总结本班的工作情况及经验,

分析存在的问题,提出整改意见和建议, 逐项进行改进,同时将党支部书记安全 提醒谈话内容传达到职工,切实提高班 组安全管理水平。

"我会定期与跟班队长在班后进行 安全提醒谈话,指出他们工作的不足, 他们也会提出需要党支部协调解决的问 题。"掘进六队党支部书记薛白介绍道, "这种面对面的谈话方式,不仅能及时 了解现场情况,更能直观反映现场问 题,非常有效。"

该矿安全负责人介绍,党支部书记 安全提醒谈话制度是该矿重点推进的一 项制度。"通过该制度,跟班队长介绍工 作现场遇到的困难,并对班组职工的思 想动态进行汇报。区队党支部书记结合 本班组近期状况及安全管理重点进行有 针对性的提醒,共同推动班组安全工作 稳步提升。"

百贯沟煤业公司 强意识盯重点除隐患

本报讯(通讯员 任卫民)连 日来,徐矿集团百贯沟煤业公司 持续增强干部职工安全意识,扎 实开展安全隐患排查治理,全力 护航年终安全生产。

思想认识到位。该公司强 化形势任务教育,引导干部职 工深刻认识到安全生产是企业 的"生命线"、是职工的"饭碗 子"。公司领导班子成员深入 基层区队开展"走访转"调研, 大力宣传公司决战年终保安全 措施、目标任务及激励政策,指 导帮助解决安全生产难题。通 过月度安全大课、周一大课堂 及职工安全活动、班前会等多 种途径,剖析煤矿安全事故,确 保警钟长鸣。

重点管控到位。该公司严 把"一工程一措施"审批、学习、

传达、落实关,尤其是施工前安 全重点环节,必须让职工认识到 位、落实到位。安全监察、调度 指挥等职能部门切实扛起责任, 每天通报井下安全生产标准化 创建检查问题。紧盯2508两道 修护、切眼刷扩期间顶板管理, 落实包保单位区域内巷道找顶 责任,落实避免空顶作业规程措 施,坚持安装拆除"四固定"原 则,明确施工负责人及安全负责 人,确保现场安全可控在控。

隐患排查到位。该公司持续 推进安全隐患排查整治不放松, 突出查大系统、治大隐患、防大事 故。结合开展"一通三防"、冲击 地压、机电运输等安全生产专项 整治,组织全矿技术员以上干部 进行专项培训,提高发现处理隐 患的能力。

哈密能源公司 分级管理无盲区

本报讯(通讯员 丁丙科)连 日来,徐矿集团哈密能源公司深 入推进分级安全责任管理,确保 年终安全目标兑现。

完善自主管理联责考核机 制。该公司明确一旦发生安全 事故、职工"三违"必须与跟班干 部、班长联责考核,倒逼其安全 履职尽责。班组以动态互保联 保、安全风险应急处置、安全质 量评估等为抓手,规范现场管 理,促进正规操作行为养成。岗 位以应知应会、必知必会、安全 确认等为抓手,切实做到"四不 伤害"

生产技术管理全过程抓安 全。该公司从源头抓技术管理, 抓设计、规程措施的会审编审、 产。

施工人员培训及指导,确保规程 措施具有针对性和操作性。严 格执行班前一小时隐患排查处 理制度,对安全监督重点抓现场 措施落实兑现,对重点工程、关 键工序、薄弱环节实行现场安全 盯控,出现问题严肃问责,确保 安全管理贯穿生产全过程。

强化安全诚信建设。该公 司与各分管副总经理、各专业部 门、施工区队分别签订安全目标 责任书,实行契约化管理。执行 安全生产承诺和报告制度,实行 全员安全承诺,逐级签订安全生 产责任书,形成"专业统领、业务 保安、自主管理、岗位落实、督导 规范"的管控机制,确保安全生

龙东矿 纵深推进抓落实

本报讯(通讯员 阳朝容)百 日安全活动以来,中煤大屯煤电 公司龙东矿明确责任、突出重 点、从严管理,确保安全生产。

该矿强化各级干部履职尽 责意识,推进安全管理向基层、 向一线、向现场前置。成立"百 日安全"活动领导小组,全面落 实安全生产主体责任、安全风险 分级管控、事故隐患排查治理安 全双重预防工作机制,把风险预 控挺在隐患排查前面、把隐患排 查治理挺在事故前面。

领导干部坚持问题导向、 目标导向,带着问题下井,深入 基层、深入一线、深入施工现 场,狠抓制度、措施现场落实兑 现。严格落实矿领导双值班、安全问题及隐患。

干部带班、跟班制度,要求每天 必须有2名矿领导在矿值班, 且其中至少有1名分管安全、 生产、技术的矿领导;矿副总工 程师及以上管理干部井下带班 必须深入本单位安全重点头面 进行督查。

开展安全督查包保。成立 由矿领导任组长的安全督查包 保组,严格执行月度现场安全重 点工作表格化梳理、跟踪督办和 盯防管理,进一步提高安全检查 的针对性和质量,重点督查各单 位安全保障措施落实和检修项 目、临时工程、非常规作业等现 场安全重点的管控情况,及时发 现并督促包保单位整改系统性

中煤五建公司三处 党管安全筑防线

本报讯(通讯员 张钰)进入 四季度,中煤五建公司三外党委 以"百日安全"活动为契机,深化 党建引领,全面筑牢四道防线, 确保安全生产形势持续稳定。

筑牢宣传教育"引领线"。 该处利用好"线上+线下"宣传 主阵地对职工进行常态化提醒、 宣传;创办《王牌之路》半年刊杂 志,加强项目部安全文化阵地建 设管理,督促规范生活区、工广 区的视觉识别系统,目前全处均 已更新宣传橱窗。

筑牢党员干部"标杆线"。 该处各党支部号召党员"亮身 份""挣积分",切实发挥党员干 部在安全生产活动中的先锋模 范作用;提倡鼓励党员对职工群 众进行帮扶,带动身边人做到无 违章、零事故;建立党员安全责 任区制度,党员安全包保体系, 选树"党员安全示范岗";严格规 范党员干部值带班制度、请销假 制度,推动党员干部自觉转变作 风,强化执行,树立形象。

筑牢党管安全"责任线"。 该处以"四个一"活动为抓手, 不断深化形势任务教育,鼓励 干群立足岗位做贡献,凝心聚 力抓生产;坚持党管安全活动 不断线,利用班前班后会、安全 学习等时间,进行安全案例警 示教育,强化职工安全知识学 习,确保警钟长鸣;严格安全履 职监督,定期对干部入井带班、 隐患排查、"三员"作用发挥情 况进行督导,对安全履职不到 位人员进行问责。

筑牢群防群治"监督线"。 该处充分发挥群监员、青安岗员 在安全生产中的作用,坚持党建 带团建,全力维护安定团结的良 好局面;大力开展群监员查隐 患、青安岗"零点行动"等活动, 发挥了职工安全监督作用,督促 职工及时发现隐患,制止违章, 并提出加强和改进安全工作的 意见和合理化建议,以群防群治 的安全生产格局确保"百日安 全"目标实现。